



В преддверии Дня учителя, который с 1994 года наша страна отмечает 5 октября вместе со Всемирным Днем учителя, я планировала подготовить публикацию об одном из учителей, которые преподают в татарских селах республики. Однако, приехав в Кривозерьевскую среднюю школу и пообщавшись с учителями, которые там работают, я поняла, что хочу рассказать обо всем этом замечательном педагогическом коллективе.

Как все начиналось

История школы в селе Кривозерье Лямбирского района насчитывает несколько десятилетий. А начиналось все в начале прошлого века. До 1930 года в Кривозерье вообще не было светской школы. Однако в 1929 году был издан указ о всеобщем образовании. Так накануне образования самого Лямбирского района в селе Кривозерье, деревнях Хаджи, Суркино и Шувалово, которые теперь входят в состав Кривозерьевского сельского поселения, были открыты начальные школы. В Кривозерье школа разместилась в волостной конторе (в настоящее время там находится сельский магазин).

Спустя пять лет, в 1935 году начальная школа была преобразована в семилетнюю школу, директором которой был назначен Усман Айнетдинович Ариков, ранее работавший редактором районной газеты. В самом начале Великой Отечественной войны Усман Айнетдинович был мобилизован и отправился на фронт. С войны первый директор Кривозерьевской школы не вернулся: погиб в одном из боев. Строительство собственного здания школы началось во время войны, а закончилось лишь после ее окончания, в 1946 году.

Школа была двухэтажная деревянная, очень добротная – прослужила несколько десятилетий. Новым директором назначили Ибрагима Айнетдиновича Янгляева, он проработал с 1946 по 1954 годы.

В 1950 году Кривозерьевская семилетка была преобразована в среднюю школу. Первый выпуск учащихся состоялся в 1952 году.

Тогда Кривозерьевскую школу посещали учащиеся из 12 сел и деревень: Суркина, Хаджи, Белозерья, Аксенова, Татарской Тавлы, Елховки, Александровки, Инят, Кавтровки, Шувалова, Красного Дола и Алтар. Из-за того, что некоторые населенные пункты находились довольно далеко от школы, ребят размещали по семьям, где они жили от выходных до выходных. Наполняемость классов составляла больше 30 учащихся, причем в параллели было по 2-3 класса. Занятия проходили в две, а иногда и в три смены.

Из-за большого количества учащихся встал вопрос нехватки педагогических кадров. Именно в этот период в школу стали приходить молодые, талантливые, энергичные и инициативные педагоги, многие из них недавно вернулись с фронта. В их числе были Абдраязк Айнетдинович Янгляев, Али Аминович Янгляев, Салях Идрисович Юмаев, Исхак Зарифович Курмакаев, Рафик Ибрагимович Янгляев и другие.

новая эпоха

Чуть более двух лет назад – в сентябре 2010 года Кривозерьевская средняя общеобразовательная школа отметила свое 60-летие, а за несколько месяцев до этого состоялось торжественное открытие нового здания школы. Просторная, светлая, двухэтажная, она встретила нас очень дружелюбно и гостеприимно. Она такая, какой и должна быть настоящая школа: тишина во время урока сменяется гулом звонких, детских голосов с наступлением перемены, девочки-красавицы в школьной форме, подтянутые, серьезные мальчики в строгих костюмах.



Сегодня в Кривозерьевской школе получают знания 132 ученика. В состав педагогического коллектива входят 20 учителей, вот уже 23 года руководит которыми директор Наиль Хафизович Янгляев. Новое здание школы теплое и светлое, что очень важно, как для ребят, которые здесь учатся, так и для учителей. У педагогов есть все необходимое, для того чтобы вести уроки на новом, более высоком, современном уровне. В школе есть компьютерный класс, кроме того, компьютерами оснащены практически все кабинеты. Две интерактивные доски помогают учителям делать занятия более интересными, понятными и доступными для ребят. Хочется отметить, что это оборудование не стоит без дела, а активно используется. Очень важно, что в школе очень удобная, современная учительская, где у каждого педагога есть свое рабочее

место: стол, шкаф, где можно хранить необходимые учебные и методические материалы.

У Наиля Хафизовича большое хозяйство: при школе есть автономная котельная, приусадебный участок, на котором ежегодно выращивают несколько видов овощей, школьный сад, где растут яблони. Каждый день на школьном автобусе совершается по 4 рейса: два – утром, чтобы привезти ребят из соседних сел на занятия, два – после обеда, чтобы развезти их по домам. Чтобы все это бесперебойно и результативно работало, нужно прилагать немало усилий.

Главное богатство – учителя



Организовывать учебный процесс Наилю Хафизовичу помогают завуч по учебной части Роза Касимовна Карабанова и завуч по воспитательной работе Рима Фяритовна Азисова. Именно они рассказали мне о школе, о педагогах, с которыми много лет бок о бок работают в родной Кривозерьевской школе. Сама Роза Касимовна преподает физику и географию, она - одна из самых авторитетных классных руководителей в школе, является обладателем гранта главы Лямбирского района. Кроме того, Роза Касимовна – председатель Совета депутатов Кривозерьевского сельского поселения. Рима Фяритовна более 20 лет преподает русский язык и литературу. По словам коллег, она грамотный педагог, замечательный организатор. Во многом благодаря ее работе с классными руководителями и родителями, ни один ученик школы не состоит на учете в полиции.

С чего для каждого из нас начинается школа? Конечно, с первого учителя. Своими учителями младших классов кривозерьевцы по праву могут гордиться, ведь именно они закладывают базовые навыки и умения в копилку знаний каждого ученика. Малышей в Кривозерьевской школе обучают Садия Тагировна Муратова, Наиля Аббясовна Исхакова, Эльвира Харисовна Исхакова и Лариса Няимовна Умряева. Стаж работы каждого педагога более 15 лет, все они умеют так организовать занятия, чтобы заинтересовать всех детей в классе. Стараются найти подход не только к детям, но и к их родителям. Учитывая то, что в селе нет детского сада, ребята идут в первый класс, не имея практически никакой базовой подготовки. Именно в начальных классах они

учатся жить и работать в коллективе, быть самостоятельными.

Родной татарский язык и литературу здесь преподают учителя, посвятившие школе всю свою жизнь. Биккинина Рауля Исхаковна работает в школе более 40 лет, трудовой стаж Луизы Низаметдиновны Смакаевой почти 30 лет. Эти педагоги, по мнению коллег, преподают детям очень сложные дисциплины, однако результат их работы всегда налицо: их воспитанники ежегодно занимают призовые места на всевозможных олимпиадах по татарскому языку и татарской литературе.

Учителей алгебры и геометрии ребята тоже очень любят. Притом из них сложился замечательный тандем: Венера Биляловна Насибуллина – педагог с тридцатилетним стажем делится опытом с совсем еще молодой учительницей – Юлией Шамильевной Богдановой, которая сама недавно была выпускницей этой школы и преподает всего три года. Хочется отметить, что ребята успешно сдают ЕГЭ по этим весьма непростым дисциплинам. Кроме того, мне было интересно узнать, что Юлия Шамильевна в старших классах ведет дистанционное обучение Веб-дизайну по Скайпу (он-лайн через Интернет), так что обучение здесь ведется в ногу со временем.

Преподаватели русского языка и литературы – Галия Спартаковна Сухова и Наталья Александровна Тайнова очень грамотные и деликатные учителя. Галия Спартаковна долгие годы работала завучем по учебной работе. Наталья Александровна - воспитатель в группе продленного дня.

Химию и биологию в школе преподает Ирина Николаевна Каримова, стаж ее работы – 15 лет. Этот учитель умеет заинтересовать детей, привлечь их внимание к изучаемому материалу, каким бы сложным он не был.

С иностранным – английским языком ребят знакомят Румия Джиганшеевна Дакшева и Лилия Алиевна Каримова, которая является студенткой 4-го курса факультета иностранных языков МГПИ им. М.Е.Евсевьева. Румия Джиганшеевна – педагог с огромным опытом работы. Она умеет привить любовь и интерес к своему предмету настолько, что некоторые выпускники пошли по ее стопам и получают высшее образование в сфере иностранных языков. Лилия Алиевна – молодой учитель, любимица детей, она находит ключик к сердцу каждого каким-то своим, особым путем.



Быть физически крепкими и выносливыми ребятам помогают учителя физической культуры Наиль Нуриевна Фетхуллова и Галия Биляловна Туйкина. Эти педагоги - очень энергичные, активные люди, ежедневно они проводят утреннюю зарядку со всеми учениками, наполняя их силами и задором на весь предстоящий день. Кроме того, они проводят большую внеклассную работу с детьми в различных кружках и секциях. Преподавателем технологии, а в простонародье уроков труда работает Альфия

Нуриевна Аитова. Она знакомит учащихся с национальной татарской вышивкой, костюмом. Без творческих работ ее воспитанников не обходится ни одна выставка в Лямбирском районе, кроме того, их ежегодно можно увидеть на выставках, приуроченных к республиканскому Сабантую и фестивалю народного творчества «Шумбрат, Модовия!». К слову, существующий в селе ансамбль «Хыял», также принимающий участие в фестивале, больше чем наполовину состоит из учителей школы. Второй год преподает музыку в Кривозерьевской школе Юлия Фатиховна Янгляева. Молодой педагог раскрывает новые таланты, учит детей петь и организывает концерты с их участием.

Трудовой стаж Янгляевых – 300 лет

Еще один молодой педагог – преподаватель истории Лилия Наилевна Ямбикова. Дочь директора школы Янгляева пошла по стопам отца не только став педагогом, но и выбрав дисциплину, которую сам Наиль Хафизович преподает уже 30 лет. Вообще, Янгляевы – это целая учительская династия, общий трудовой стаж которой составляет порядка 300 лет!

Уроки в школе – это, конечно, самое главное. Однако не нужно забывать и о правильном питании. Об этом заботятся работники школьной столовой: повар Раиля Мансуровна Чапаева и кухонный работник Голуся Мясировна Хайрова. Кстати, благодаря грамотной, слаженной совместной работе директора школы и повара, обеды здесь стоят совсем недорого – чуть более 10 рублей, тогда как в Саранске в большинстве школ стоимость обеда превышает 20-25 рублей. Кроме того, большая часть учеников питаются бесплатно, по льготам.

Вот такой он педагогический коллектив Кривозерьевской средней школы: дружный, сплоченный, замечательный. Каждый человек здесь на своем месте. И ученики у них под стать: умные, опрятные, воспитанные, вежливые, с живыми любознательными глазами. И школа, несмотря на то, что находится в селе, ничем не хуже городских, а в чем-то даже лучше.

Эльвира Байбекова